

В диссертационный совет Д 212.038.15  
при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гетманцева Константина Владимировича на тему: «Управление пространственно-функциональным развитием регионов: теория, методология, инструментарий», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Тема диссертации Гетманцева Константина Владимировича представляется актуальной и значимой для современной региональной науки. Автор поднимает проблему выработки интегрального методологического подхода к исследованию экономического пространства региона, подчеркивая необходимость синтеза различных методические приемов, инструментов исследования и управления таким сложным объектом как региональная экономика.

Наиболее важные результаты исследования, составляющие элементы научной новизны включают:

- разработанный локализационный подход к исследованию и управлению экономическим пространством региона, основу которого составляет представление о локализации деятельности хозяйствующих субъектов в границах локальных территорий – локалитетах – и формировании между ними субрегиональных хозяйственных связей, обуславливающих пространственно-функциональную специализацию групп территорий – экономических локаций. Через призму развития локалитетов и экономических локаций и их места в региональные экономики автор формирует представление о внутренних механизмах формирования и развития экономического пространства региона;

- на основе локализационного подхода раскрывается система взаимосвязей, формирующихся между локальными территориями региона в основе которых лежит процесс обмена товарами, ресурсами и информацией между хозяйствующими субъектами, располагающихся в разных территориях и ориентированных на использование их ресурсной базы. Доступность ресурсов, их конфигурация, а также отраслевая специализация хозяйствующих субъектов определяют вектор стратегического развития территорий и их функциональную специализацию в экономическом пространстве региона;

- предложен теоретико-методический подход к исследования экономического пространства региона – метод пофакторного ранжирования по

взаимоувязке с методом расстояний – основу которого составляет расчет евклидовых расстояний с последующим ранжированием и определением связанности и взаимозависимости процессов экономического развития отдельных территорий;

- проведена оценка пространственно-функциональной организации экономического пространства Краснодарского края, которая позволила определить автору группы региональных экономических центров на базе крупных городов, а также формирующиеся сельские агломерации. В результате исследования определены восемь экономических локаций Краснодарского края, а также группа территорий, постепенно теряющих экономические взаимосвязи с территориями региона и ориентированных на трансграничное сотрудничество;

- предложен механизм совместного управления развитием экономического пространства региона основу которого составляет координация усилий различных субъектов управления с целью согласования их программ экономического развития локальных территорий и недопущения асимметрии в развитии локальных территорий региона;

- обоснована целесообразность перемещения проблем пространственного развития экономики в плоскость стратегического планирования и разработки актуальных пространственных моделей для региональных и муниципальных социально-экономических стратегий, предложен механизм согласования региональных и муниципальных стратегий местного экономического развития с учетом пространственно-функциональной составляющей.

В целом исследование выглядит законченным и актуальным, представляет несомненный интерес и значимость для современной региональной науки.

Вместе с тем, представленное исследование не лишено и недостатков.

Во-первых, автор проводит исследование на материалах Краснодарского края, обладающего местной спецификой – развитое сельское хозяйство, предполагающее изначально высокую интеграцию отдельных территорий, а также достаточно развитую сеть административно-территориальных образований – муниципалитетов, создающих возможность для более многочисленной и разносторонней кооперации отдельных территорий. Предложенный автором подход требует апробации на примере других регионов Российской Федерации.

Во-вторых, вызывает непонимание тот факт, что автор исследует только восемь пространственно-функциональных групп, однако не рассматривает

выделенную им девятую группу территорий, теряющих связи с региональной экономикой;

В-третьих, не раскрыто содержание заявленных автором сельских агломераций и их влияния на формирование экономических локаций, они фактически приравнены к экономическим центрам региона, формируемым на базе крупных городов, однако очевидно, что между ними существует разница в характере воздействия на окружающие сельские территории.

Вместе с тем, отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки диссертационного исследования Гетманцева Константина Владимировича.

Диссертация Гетманцева Константина Владимировича по теме «Управление пространственно-функциональным развитием регионов: теория, методология, инструментарий» соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, ее автор достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Рецензент

Профессор, доктор экономических наук,  
профессор Базовой кафедры «Управление проектами и программами Capital Group» Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова

Носов Сергей Иванович

Адрес: 117997, Москва, Стремянный пер., 36.

Тел.: 8 (499) 237-87-91

Адрес электронной почты: [Nosov.SI@rea.ru](mailto:Nosov.SI@rea.ru)

Специальность, по которой защищена кандидатская диссертация –  
08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством



ПОДПИСЬ	Носов С.И.
Удостоверяю	
Специалист по работе с персоналом	
Мещересов Г.В. 14.02.2018 г.	